

Беларуская ССР—суверэнная соцыялістычная дзяржава

☆☆☆

К. КІСЯЛЕУ,

намеснік Старшыні Савета Міністраў БССР

☆☆☆

Вялікая Кастрычніцкая соцыялістычная рэвалюцыя вызваліла працоўных нашай краіны ад соцыяльнага і нацыянальнага прыгнёту і забяспечыла ўстанаўленне сацыялістычнай улады.

Дзякуючы Кастрычніцкай рэвалюцыі, дзякуючы кіраўніцтву партыі большэвіцкай Беларусі народ упершыню ў гісторыі атрымаў сваю дзяржаўнасць.

Устанаўленне савецкай улады ў Беларусі, як і ва ўсёй нашай краіне, адбывалася ў жорсткай барацьбе супраць унутраных і знешніх ворагаў.

Большэвіцкая партыя мабілізавала працоўных на адпор ворагам і адстаяла заваяваны Валікага Кастрычніка. У барацьбе з ворагамі расла і ўмацоўвалася савецкая

савецкіх рэспублік забяспечыць перамогу рабочых і сялян у іх барацьбе з усімі астатнімі капіталістычнымі светам».

«Дабравольны саюз працоўных усіх незалежных савецкіх рэспублік... Гэта іменна той шлях аб'яднання народаў, аб якім увесь час гаварыла савецкая ўлада, і які дае цяпер свае добрыя вынікі».

Беларуская ССР у 1922 годзе добравольна ўступіла ў Саюз Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік і ў дружнай сям'і

ленінска-сталінскай нацыянальнай палітыкі.

Беларуская ССР з'яўляецца незалежнай суверэннай савецкай соцыялістычнай дзяржавай, якая ў дружнай сям'і соцыялістычных нацый ідзе па шляху да камунізму.

Пад суверэннітам разумеюцца, як вядома, верхавенства дзяржаўнай улады, незалежнасць і самастойнасць у вырашэнні ўсіх пытанняў унутранай і знешняй палітыкі дзяржавы.

У нашай савецкай краіне, дзе ўлада належыць працоўным, ажыццяўлен сапраўднага народнага суверэннітэта. Суверэннітэт народа з'яўляецца асноўным прынцыпам Савецкай соцыялістычнай дзяржавы.

тыкуле 15 Канстытуцыі СССР гаворыцца: «Суверэннітэт саюзных рэспублік абмежаван толькі ў межах, указаных у артыкуле 14 Канстытуцыі СССР. Па-за гэтымі межамі кожная саюзная рэспубліка ажыццяўляе дзяржаўную ўладу самастойна. СССР ахоўвае суверэнныя правы саюзных рэспублік».

У адпаведнасці з Канстытуцыяй Саюза Савецкіх Рэспублік на XV з'ездзе Саветаў Беларускай рэспублікі ў 1937 годзе была прынята новая Канстытуцыя БССР.

Прынцып народнага ўладдзя чырвонай ніцой прыходзіць праз усю Канстытуцыю БССР. У артыкуле 18 Канстытуцыі Беларускай рэспублікі гаворыцца: «...БССР забяспечвае за СССР у асобе яго вышэйшых органаў улады і органаў дзяржаўнага кіравання правы, вызначаныя артыкулам 14 Канстытуцыі СССР. Па-за межамі артыкула 14 Канстытуцыі СССР, БССР ажыццяўляе дзяржаўную ўладу самастойна, захоўваючы палкам свае суверэнныя правы».

Такім чынам, знаходзячыся ў саставе

разгрому злейшага ворага чалавечтва— нямецкага фашызма. Заслугі беларускага народа ў Айчынскай вайне атрымалі ўсеагульнае прызнанне.

Наша рэспубліка выйшла на міжнародную арэну. Яна знаходзіцца ў перадавых радах змагароў за мір, за дэмакратыю, за сацыялізм.

У адпаведнасці з рашэннямі X сесіі Вярхоўнага Савета СССР першага склікання саюзным рэспублікам дана права ўступіць у непасрэдныя зносіны з іншаземнымі дзяржавамі, заключаць з імі дагаворы, абменьвацца дыпламатычнымі і консульскімі прадстаўнікамі. Зыходзячы з гэтага, VI сесія Вярхоўнага Савета БССР 24 сакавіка 1944 года прыняла закон аб утварэнні саюза-рэспубліканскага Народнага камісарыята замежных спраў БССР.

Гістарычныя рашэнні X сесіі Вярхоўнага Савета СССР сведчаць аб далейшым умацаванні і расшырэнні суверэнных пра-

на тры гады, членам камісіі па Эканоміцы і Занятасці на 4 гады, членам камісіі па правах чалавек на 2 гады, членам камісіі па правах жанчын на 2 гады, членам выканкома Міжнароднага дзіцячага фонду і ў іншыя арганізацыі.

Беларускі народ панёс вялікія ахвяры ў выніку вайны. Як і ўсе міралюбівыя народы, ён кроўна зацікаўлен у хутчэйшым знішчэнні фашызма, ва ўмацаванні сіл дэмакратычнага лагера, ва ўстанаўленні моцнага і працяглага міру ва ўсім свеце. Уся дзейнасць дэлегатаў Беларускай ССР, як і дэлегатаў Савецкага Саюза ў міжнародных органах накіравана на абарону міру, міжнароднай бяспекі, на абарону дэмакратыі, супраць англа-амерыканскага імперыялізма, супраць рэакцыі і тэрору, супраць падпалышчыкаў новай вайны.

Пад кіраўніцтвам большэвіцкай партыі за пасляваенныя гады наша рэспубліка дасягнула вялікіх поспехаў у аднаўленні і далейшым уздыме народнай гаспадаркі, у развіцці культуры, у барацьбе за дэмакратыю і расшырэнні суверэнных пра-